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Seminário Internacional

“Mercosul e Integração regional: mecanismos de financiamento para governos locais e regionais”

Porto Alegre, 1o de setembro de 2010.

INTRODUÇÃO

O desafio da integração regional tem estado presente nas agendas dos países da América do Sul ao longo das últimas décadas e apresenta-se como prioridade política e objeto de diversas iniciativas. A criação de novos foros de diálogo e institucionalidades, como a UNASUL e a IIRSA, além da instalação de diversos grupos de trabalho no âmbito do Mercosul, têm possibilitado importantes avanços e o aprofundamento desse processo.

Entretanto, ainda carece de debate o necessário fortalecimento da participação dos governos locais e regionais no processo de integração sul-americana como atores relevantes e parceiros estratégicos. 

A instalação do Foro Consultivo de Municípios, Estados Federados, Províncias e Departamentos do Mercosul (FCCR) em 2007 configurou um avanço fundamental para a incorporação dos atores territoriais no processo. Estruturado de forma a permitir maior incidência dos eleitos locais - prefeitos e governadores - na agenda do Mercosul, o FCCR constitui espaço formal de participação desses atores na agenda da integração. 

Atuando em parceria com demais instituições e fóruns de municípios e estados, como a Rede Mercocidades, o CODESUL, a CRECENEA, a ZICOSUL, o Conselho dos Municípios Lindeiros ao Lago de Itaipu, e diversas associações nacionais de municípios e regiões, o FCCR deve se colocar como plataforma para efetivar essa participação e integrar as agendas nacionais e locais, tanto nas frentes institucionais do bloco, como nas demais instâncias de integração regional.

Apesar do reconhecimento formal alcançado pelos governos locais e regionais com a criação do FCCR, faz-se cada vez mais necessário o aprofundamento e a qualificação dessa participação. A descentralização dos recursos do FOCEM, por meio de projetos conduzidos por atores locais, por exemplo, e a busca de novas formas de financiamento de suas ações, com vistas a dar efetividade a uma integração real e próxima do cidadão, constitui tarefa prioritária e inadiável.

Assim, a construção de agendas conjuntas de trabalho e a formulação de ações complementares que garantam uma integração regional efetiva e inclusiva são desafios com os quais se deparam tanto os governos nacionais quanto os governos locais e regionais, que vivenciam concretamente o dia-a-dia da integração.

Nesse sentido, o seminário internacional “Mercosul e Integração regional: mecanismos de financiamento para governos locais e regionais”, que ocorre no âmbito da 2a edição do ENCOMEX MERCOSUL, visa debater a participação dos governos locais e regionais no processo de integração e os mecanismos de financiamento nacionais, regionais e internacionais existentes para que a integração seja promovida a partir dos âmbitos local e regional, cujos territórios, especialmente as fronteiras, sentem no cotidiano os problemas e as virtudes advindas das políticas elaboradas pelos governos nacionais e debatidas em foros internacionais.

OBJETIVOS

· Debater o papel dos governos locais e regionais na promoção do Mercosul e da Integração sul-americana;

· Promover o diálogo e trabalho conjunto das entidades representantes dos governos locais e regionais que possuem ações voltadas à integração e à cooperação internacional;

· Apresentar aos participantes as linhas de crédito disponíveis a estados e municípios para a promoção de ações direcionadas à integração sul-americana;

· Debater alternativas de financiamento e a necessidade de superação dos obstáculos ao acesso dos governos locais e regionais aos recursos disponíveis.

PÚBLICO ALVO

· Representantes de Municípios, Estados, Províncias e Departamentos de países do Mercosul;

· Representantes de Associações, consórcios públicos e Foros representativos das instâncias subnacionais de países do Mercosul;

· Representantes de Órgãos Federais;

· Embaixadas e Consulados;

· Agências Internacionais;



PROGRAMAÇÃO

09:00 horas – Mesa de Abertura
· Olavo Noleto Alves, Subchefe de Assuntos Federativos da Secretaria de Relações Institucionais da Presidência da República e Coordenador Nacional Brasileiro do FCCR;

· Fábio Martins Faria, Diretor do Departamento de Planejamento e Desenvolvimento do Comércio Exterior do Ministério do Desenvolvimento, Indústria e Comércio Exterior - MDIC;

· Cezar Luiz Müller, Coordenador do Conselho de Relações Internacionais e Comércio Exterior da Federação das Indústrias do Estado do Rio Grande do Sul – FIERGS;

· Coordenadores Nacionais do FCCR (Argentina, Paraguai, Uruguai e Venezuela).
09:30 horas – Painel 1 – O papel dos Governos locais e regionais na promoção da Integração Regional
Exposição e debate com representantes dos três níveis de governo e especialistas acerca do papel e da atuação dos governos subnacionais no Mercosul e no processo de integração regional. Durante o debate, será abordada a necessidade/oportunidade de envolvimento desses governos no processo de integração, além de seus benefícios e do potencial de complementaridade das ações dos diversos níveis de governo. 

Moderadores: Eduardo Mancuso, Assessor de Cooperação Internacional da Prefeitura de Canoas/RS e Rodrigo Perpétuo, Secretário Adjunto de Relações Internacionais da Prefeitura de Belo Horizonte/MG.
· Ruben Geneyro, Assessor da Diretoria do Banco de la Nación Argentina; 
· Prof. Paulo G. Fagundes Visentini, Coordenador do Núcleo de Estratégia e Relações Internacionais - NERIT / LEA / UFRGS; 

· Luís Eduardo Colombo (Dudu), Prefeito de Bagé/RS;
· Jorge Ariel Rodriguez, Coordenador da Secretaria Técnica Permanente de Mercocidades e Gerente do Projeto Innovación y Cohesión Social;
· Virgilio Moreira Filho, Secretário da Indústria, do Comércio e Assuntos do Mercosul do Estado do Paraná;
· Fernando Schmidt, Chefe do gabinete do governador da Bahia;
Esta mesa será realizada no formato “Talk Show”, cabendo aos moderadores introduzir o tema (em 5 minutos), pactuar as regras do debate e controlar o tempo dos demais participantes. O público poderá participar como ouvinte e intervir, por meio de perguntas, no final do evento. Caberá a cada integrante da mesa o tempo de até 10 minutos para sua intervenção, sendo possível à utilização de ferramentas audiovisuais (Power point, vídeo, etc.), desde que não ultrapasse o tempo determinado e buscando, na medida do possível, evitar apresentações institucionais ou descritivas. O membro da mesa poderá fazer uso da palavra novamente durante o debate.

12:30 horas – Almoço


14:00 horas – Painel 2 – Foros de Governos locais e regionais: Propostas e Projetos para a Integração
Exposição e debate sobre as iniciativas dos foros representativos dos governos subnacionais para a construção da integração regional. Será debatido como os governos locais e regionais têm buscado promovê-la e quais as oportunidades de atuação das cidades e regiões no contexto da integração sul-americana. Também serão abordados os grandes projetos de integração física que impactam os territórios e como podem ser complementados com projetos de desenvolvimento socioeconômico empreendidos por governos locais e regionais.

Os palestrantes deverão apresentar um panorama das iniciativas de integração que vem sendo desenvolvidas na América do Sul, além de debater sua efetividade e a necessidade de complementação dos projetos de infraestrutura com outras ações que visem redução de desigualdades e a construção do desenvolvimento econômico e social das regiões afetadas pelas obras. Além disso, poderão ser apresentados os resultados concretos de projetos já finalizados e os impactos esperados de projetos em execução.
Moderador: Alberto Kleiman, Chefe da Assessoria Internacional da Subchefia de Assuntos Federativos da Presidência da República e Coordenador Nacional Alterno do Foro Consultivo de Municípios, Estados Federados, Províncias e Departamentos do Mercosul (FCCR).

· Santiago Martín Gallo, Secretário do Conselho de Desenvolvimento e Integração Sul – CODESUL;

· Julio Araoz, Subsecretario de Desenvolvimento Econômico da Província de Formosa/ Argentina e Representante da Comisión Regional de Comercio Exterior del Noreste Argentino –  CRECENEA;
· Rodrigo Perpétuo, Secretário Adjunto de Relações Internacionais da Prefeitura de Belo Horizonte/MG e Representante da Rede MERCOCIDADES;

· Moacir Luiz Froehlich, Prefeito de Marechal Candido Rondon/PR e Presidente do Conselho de Desenvolvimento dos Municípios Lindeiros ao Lago de Itaipu;

· Juan Afara, Governador de Itapúa e Presidente do Consejo de Gobernadores do Paraguai;
· Wilson Ezquerra, Intendente de Tacuarembó/Uruguai e Presidente do Congreso Nacional de Intendentes do Uruguai;
· Representante da Zona de Integração Centro-Oeste Sul-Americana – ZICOSUL.

· Debate

16:15 horas – Coffee break



16:30 horas – Painel 3 – Fontes de Recursos para a Integração Regional
Apresentação de fontes de recursos e seus requisitos de acesso para estados, municípios, províncias e departamentos, seguida de debate sobre oportunidades e desafios ao fomento das ações de integração regional promovida pelas unidades subnacionais.
As exposições deverão apresentar aos participantes do seminário as oportunidades de financiamento oferecido pelas instituições, bem como as exigências e forma de acesso a tais recursos. Poderão ser apresentados projetos bem sucedidos financiados pelas instituições presentes e outros serviços oferecidos aos demandantes de crédito, como, por exemplo, assistência técnica, apoio na elaboração de projetos, etc. Além disso, as instituições expositoras deverão discorrer sobre o papel dos governos subnacionais na promoção de uma efetiva integração regional.

Moderador: José Carlos de Assis, Assessor da Presidência do BNDES.

· Moira Paz-Estenssoro, Representante Executiva no Brasil da CAF, Banco de Desenvolvimento da América Latina;

· Mark Lundell, Coordenador de Operações Setoriais para área de Desenvolvimento Sustentável do Banco Mundial – BIRD;

· Bruno Saraiva, Economista de País da Representação do Banco Interamericano de Desenvolvimento – BID no Brasil;

· João Mendes Pereira, Coordenador-Geral Econômico da América do Sul do Ministério de Relações Exteriores do Brasil – MRE;

· Afonso Oliveira de Almeida, Secretário de Planejamento e Investimentos Estratégicos do Ministério do Planejamento, Orçamento e Gestão;

· Virginia Martínez Curtis, Coordenadora do Programa Regional Mercosul da Agência Espanhola de Cooperação Internacional para o Desenvolvimento – AECID;

· Paulo Peixoto, Gerente de Programas e Projetos Especiais da Agência Brasileira de Cooperação – ABC/MRE. 

· Debate

18:30 horas – Encerramento
Foro Consultivo de Municípios, Estados Federados, Províncias e Departamentos do MERCOSUL
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